

КИНО..... 24

**Шпица
высокого
полета**
Актриса —
о космосе,
Севере
и детской
психологии



ЭКСПЕРИМЕНТ..... 5

**Что у мэра
на обед**
В Сургуте
чиновники
стали
питаться
как
школьники

РАССЛЕДОВАНИЕ..... 8

**Продавцы
мыльных
пузырей**
Как липовые
юридические
бюро
обманывают
клиентов



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

Российская Газета



№ 221 (7979)
2–8 октября 2019
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

ЧЕТВЕРГ 3 ОКТЯБРЯ > ПЯТНИЦА 4 ОКТЯБРЯ > СУББОТА 5 ОКТЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 6 ОКТЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 7 ОКТЯБРЯ > ВТОРНИК 8 ОКТЯБРЯ > СРЕДА 9 ОКТЯБРЯ



КОШЕЛЕК..... 2

Жить в долг станет труднее. Тем, кто отдает на обслуживание кредитов больше 50% доходов, новых займов не дадут

ЖКХ..... 9

Хватит греть улицу. Советы экспертов: как не переплачивать за отопление

КРИМИНАЛ..... 21

История одного убийцы. Общество не может найти управу на мужчину, забившего до смерти свою мать

РАССЕКРЕЧЕНО..... 22

Где-то глубоко под землей. Почему в 1941 году руководство СССР не спускалось в бомбоубежища

ЗДОРОВЬЕ..... 25

Зарядка от Костомарова. Чемпион Олимпийских игр и мира показал десять суперупражнений для здорового сердца

КОШЕЛЕК Что нужно знать о покупках по Системе быстрых платежей..... 4

QR-кот и другие

ВОСТОЧНАЯ СИБИРЬ



Дождь выручил В Эвенкии возобновилась речная навигация

ОСЕННИЕ дожди подняли уровень воды в Нижней Тунгуске до отметок, позволяющих восстановить судоходство. Первые теплоходы с продовольствием прибыли в Туру, они доставили около 60 тонн продуктов. Еще двести тонн подвезут в ближайшие дни. Всего несколько недель назад северный завоз в Эвенкию был под угрозой срыва: караван не мог пройти по обмелевшим рекам. В магазинах уже появились пустые полки.

ФОТОФАКТ



В Хакасии прошли соревнования «Школы безопасности». Семнадцать подростковых команд со всего региона показали свои умения и навыки действовать в экстремальных ситуациях — ребятам пришлось облачаться в костюмы пожарных, проходить полосу препятствий, спасать «тонущего», а потом бежать с ним по лесу, транспортируя пострадавшего на носилках. Как считают организаторы «Школы безопасности», такие тренировки нужны, чтобы научить детей здоровому образу жизни и ответственности.

Устали бегать по инстанциям

В сгнившем бараке людям надо дожить до 2024 года

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Тайир Ачитаев, Абакан

Жительница Черногорска Гея Лойша родилась под счастливой звездой. Лишь чудом она и ее семья не оказались погребенными под рухнувшим потолком в собственной квартире.

На этом везение закончилось. Почти 10 лет женщина мыкается по съемным углам, хотя ее родной барак давно признан аварийным и власти обязаны дать ей жилье по программе переселения из аварийного жилья. Заложниками опасно для жизни здания дома стали свыше 30 человек, в том числе многодетные семьи.

Уже в подъезде 60-летнего черногорского барака по адресу Рабочая, 121 становится понятно, что зданию давно и настоятельно требуется капремонт. Но по-настоящему поражаешься, зайдя в квартиру Геи: в одной комнате в перекрытии зияет дыра, во второй можно любоваться звездным небом — потолка нет.

Крыша в этой квартире обрушилась в 2010 году. Чинить насквозь ветхую кровлю смысла нет, жить в таких условиях невозможно, так что девятый год семья вынуждена арендовать квартиру. Об их беде знают и городские чиновники, и

суды, и республиканские власти. Жильцы трухлявого барака уже писали во все инстанции, но без успеха. Сегодня бороться с безразличием чиновников черногорка устала.

— Поначалу, если честно, я и плакала, потому что обзывали даже в администрации, мол — пришла за «халвной» квартирой и вы специально довели свой дом до этого. А сейчас уже надоело, устали ждать, слушать, верить. Упадёт — так упадет, уже никто никуда не бегает, — рассказывает Гея.

Крыша в этой квартире обрушилась в 2010 году

В профильном министерстве строительства и ЖКХ Хакасии, где курируют вопросы расселения людей из аварийного жилья, специалисты уверяют, что давно в курсе ситуации с аварийным бараком. Всем жалобщикам ответили, следуя букве закона, а сделать что-то сверх своих полномочий не могут.

— Данный дом включен в программу переселения, плановая дата переселения 2020–2021 год.

Экстренная помощь программой не предусмотрена, все лимиты, которые до республики доводятся, уже распределены, а городу Черногорску было рекомендовано предоставить временное жилье, такое у администрации есть, — сообщила Евгения Орешкова, начальник отдела реформирования и анализа ЖКХ министром Хакасии.

За помощью жители барака обратились к депутатам, после чего на проблему обратили внимание на уровне правительства республики. Однако найти решение, которое бы устроило обитателей барака, пока не могут.

— Как люди у нас в Сибири в морозы могут жить в этом доме? Он должен расселяться в первую очередь. Как они будут вообще зимовать, я удивляюсь?! — говорит депутат Верховного Совета Республики Хакасия Петр Синьков. — По графику, который я нашел в интернете, этот дом планировалось на 2024 год расселить. В Черногорске есть другие дома в более-менее нормальном состоянии, их готовят к сносу в 2020–2021 годах, а этот на 2024-й. Чиновники ездят по этим адресам, отрываются от своих стульев или нет? Непонятно, как они принимают решение о переселении...

В Черногорске сегодня около 300 многоквартирных домов состоят в списке аварийных. Маневренного фонда для временного проживания нет, заверяют городские чиновники. Есть только социальная гостиница, но там можно пробыть не больше шести месяцев и рассчитано это заведение всего на 70 человек.

Дорога под присмотром

ТРАНСПОРТ

На федеральных трассах Приангарья устанавливают стационарные видеонаблюдения.

Фиксировать нарушения ПДД они начнут в течение ближайших недель, однако безопасность движения на 14 отрезках «под наблюдением», как отмечают инспекторы и водители, уже «существенно повысилась».

— Аварийность на участках, где установлены камеры, значительно ниже, — отмечает инспектор ДПС Шелеховского района Николай Свистунов. — Какой бы сложный профиль дороги ни был, если все участники движения соблюдают правила, оно безопасно даже при очень напряженном трафике.

Как пояснили в ФКУ Упрдор «Прибайкалье», камеры будут фиксировать нарушения и передавать информацию в режиме реального времени в региональное управление ГИБДД. Это позволит инспекторам ДПС вести работу по горячим следам: едва нарушитель окажется в их поле зрения, они могут его остановить и проверить.

Кроме того, в ведомстве сообщили, что планируется приобрести и установить на дорогах региона еще 19 видеонаблюдения. Таким образом, к 2021 году их общее число достигнет 37, и все сложные и аварийно-опасные участки на федеральных трассах будут под неусыпным контролем.

Ирина Штерман, Иркутск

Свалка под окнами

ЭКОЛОГИЯ

Власти Саяногорска просят Росприроднадзор найти управу на оператора по обращению с ТКО.

Чиновники отправили открытое письмо в адрес этой федеральной структуры. По их мнению, предприниматели злостно нарушают установленную законом схему обращения с твердыми коммунальными отходами (ТКО). Каждый день собранный в городе мусор свозится для перегрузки на базу, расположенную непосредственно вблизи жилых кварталов Северо-Западного района.

История тянется не первый год. Местные жители в свое время через суд добились лик-

видации свалки. Но оператор после небольшой паузы снова начал свозить туда мусор — как ни в чем не бывало.

— Люди составляют акты, снимают на видео все факты нарушений, но региональному оператору все нипочем. Это издевательство над законом. В начале августа должностные лица компании уже привлекались к административной ответственности. Однако в их действиях ничего не изменилось, — говорит глава Саяногорска Михаил Валов.

По словам мэра, городу нужна нормальная мусоросортировочная станция, которая будет работать в соответствии со всеми санитарными нормами и правилами.

Иван Петров, Саяногорск

Лежат как мертвый капитал

ЖКХ

Красноярский Фонд капитального ремонта не умеет эффективно распоряжаться деньгами. К таким выводам пришли члены Общественной палаты региона.

Претензии к работе фонда не меняются. Он становится все более похож на скупого рыцаря, который буквально сидит на миллиардах. Организация собирает с населения больше, чем успевает тратить (темпы работ, которые фонд организует, ниже всякой критики). В результате еще два года назад на его счетах накопилось пять с половиной миллиардов рублей. В прошлом году — уже восемь. Сейчас эта сумма приближалась к десяти миллиардам.

— Можно принимать ставки относительно цифры на начало 2020 года. На месте руководителей банков, где эти деньги депонируются, я бы минимум раз в неделю открывал бутылочку шампанского за здоровье создателей системы капитального ремонта, — говорит общественник Роман Казаков.

С другой стороны, перед фондом накоплены огромные недоимки. По данным прокуратуры — 2,5 миллиарда просроченных платежей от населения. Из них 350 миллионов уже не подлежат взысканию по сроку давности. И, по словам специалистов, такие долги будут покрыты за счет бюджета.

— В крае не достигнуто общественное согласие по вопросу капитального ремонта домов. Собственники не воспринимают программу как заботу об их имуществе, не чувствуют ответственности. Взносы считают фискальной системой поборов, враждебной их благополучию. Для сотрудников фонда программа — технологическая задача, выполнению которой мешают малограмотные и невежественные собственники жилья. Чиновники, в свою очередь, видят в системе только реализацию закона и властных полномочий, — констатирует вице-спикер краевого Заксобрании Алексей Кулеш.

Василий Пивоваров, Красноярск

МЕЖДУ ТЕМ

У мэрии Черногорска другая точка зрения. Нашим коллегам из Центра развития общественного контроля исполняющая обязанности главы Черногорска Ольга Леонтьева ответила, что причиной плачевного состояния барака на Рабочей, 121 послужило... безхозяйственное отношение самих собственников.